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The competence of professional staff is key to the effective implementation  
of swimming in the Slovenian educational system
Abstract
In the Slovenian educational system schools have been making sure that almost all students can become swimmers. Swimming 
contents are placed in the kindergarten area Movement and curriculum for Physical education at primary school, while the state 
also co-finances courses for non-swimmers in the last triennium of primary schools and in secondary schools. Schools provide 
multi-level swimming teaching in multi-organisational forms, which are also co-financed by local communities through the na-
tional programme Let’s Learn to Swim. The most difficult organisational tasks for kindergartens and schools are how to provide 
sufficient professionally competent staff to teach swimming. The paper explains who can teach swimming in Slovenia according 
to law and advises kindergartens, schools and political decision-makers on how to provide sufficient professional staff to teach 
this vital skill.
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Izvleček

V slovenskem vzgojno-izobraževalnem 
sistemu že vrsto let skrbimo, da lahko vsi 
učenci postanejo plavalci. Vsebine pla-
vanja so umeščene v vrtčevsko področje 
Gibanje in učni načrt za osnovnošolski 
predmet šport, država pa sofinanci-
ra tudi tečaje za neplavalce v zadnjem 
vzgojno-izobraževalnem obdobju ter v 
srednji šoli. Šole poskrbijo za poučevanje 
plavanja na več ravneh in v več organi-
zacijskih oblikah, ki jih sofinancirajo tudi 
lokalne skupnosti prek nacionalnega 
programa Naučimo se plavati. Ena naj-
težjih organizacijskih nalog za vrtce in 
šole je, kako zagotoviti dovolj strokovno 
kompetentnega kadra za poučevanje 
plavanja. V prispevku pojasnjujemo, kdo 
lahko v Sloveniji poučuje plavanje skla-
dno z zakonodajo, in svetujemo vrtcem, 
šolam ter političnim odločevalcem, kako 
naj zagotovijo dovolj strokovnega kadra 
za poučevanje te življenjsko pomembne 
veščine.

Ključne besede: plavanje, učni načrt, pouče-
vanje, kompetentnost, strokovni kader.
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 �Uvod
Z modelom poučevanja plavanja, ki smo 
ga v Sloveniji dograjevali več kot petdeset 
let, smo dosegli zavidljivo stopnjo znanja 
plavanja med šolsko populacijo (Informa-
tor 2022/23, Šport mladih, 2022; Kolar idr., 
2010; Kovač in Jurak, 2012). Sistematičnost 
posameznih stopenj poučevanja plavanja, 
natančna določenost učenčevih dosežkov 
po opravljeni posamezni stopnji, uspešno 
prepletanje šolskega obveznega in intere-
snega programa ter projektov nacionalne-
ga programa športa v Republiki Sloveniji, 
ustrezni sistemski ukrepi v preteklih letih 
in javno sofinanciranje (Kolar idr., 2010) ter 
dovolj kakovostne, vsem dostopne stro-
kovne podpore (spletno gradivo E-učenje 
plavanja, spletna revija SLOfit nasvet) so 
tisti dejavniki, zaradi katerih je bil model 
poučevanja plavanja v Sloveniji predsta-
vljen na evropski ravni kot vzorčen primer 
načrtovanja in implementacije tovrstnih 
sistemov (Kovač idr., 2007). Po poročilu 
Zavoda za šport RS Planica (Grujić, 2021) je 
bilo v šolskem letu 2018/19 (pred epidemijo 
COVID-19) preverjenih 82,8 % šestošolcev, 
med njimi pa je bilo 91,8 % plavalcev, po 
15-urnih tečajih za neplavalce pa je bil ta 
delež 92,7 %. 

Zaradi varnostnega pomena znanja plava-
nja in njegovih drugih pomembnih vplivov 
na človeka (Jurak in Kovač, 1998; Kapus idr., 
2006) so standardi znanja plavanja v uč-
nem načrtu za športno vzgojo za osnovno 
šolo (Kovač idr., 2011) v primerjavi s tistimi 
pri drugih športnih vsebinah določeni naj-
bolj natančno, prav tako pa so določene 
organizacijske oblike, v katerih šole izpelje-
jo plavalni program (priporočeni plavalni 
tečaj v vrtcu ali 1. razredu; obvezni 20-urni 
plavalni tečaj za vse učence kot del redne-
ga pouka športne vzgoje v 2. ali 3. razredu; 
obvezno preverjanje znanja plavanja v 6. 
razredu osnovne šole; priporočeni 15-urni 
plavalni tečaj za neplavalce v zadnjem 
vzgojno-izobraževalnem obdobju osnov-
ne šole in v srednji šoli). Obseg plavalnih 
vsebin ostaja približno enak kot v učnem 
načrtu športne vzgoje (takrat imenovane 
telesne vzgoje), ki je veljal od leta 1984 do 
leta 2007 za program osemletnega šolanja 
(Program življenja in dela osnovnih šol, 6. zve-
zek: Telesno-vzgojno in zdravstveno-vzgojno 
izobraževalno področje, 1984), zahteve po 
natančnem stopenjskem usvajanju znanja 
in obveznost izpeljave vsebin med pou-
kom športne vzgoje v obliki tečaja pa so 
bile prvič vključene v učni načrt, ki je bil 
sprejet leta 1998 za program devetletne 

osnovne šole (Kovač in Novak, 1998). Naj-
večja finančna podpora države za šolo v 
naravi s plavalnimi vsebinami in uvrstitev 
vsebin plavanja v izbirni predmet Šport 
pripomorejo, da večina otrok v celotnem 
osnovnošolskem programu postanejo 
plavalci, ob primerni organizaciji pa lahko 
svoje znanje plavanja še nadgradijo, kar jim 
zagotavlja ustrezno varnost tudi pri drugih, 
danes vse bolj zanimivih prostočasnih de-
javnostih na vodi, v njej ali pod njo.

 �Cilji in vsebine plava-
nja v osnovnošolskem 
učnem načrtu za 
predmet šport

V učnem načrtu za telesno vzgojo iz leta 
1984 (Program življenja in dela osnovnih šol, 
6. zvezek: Telesno-vzgojno in zdravstveno-
-vzgojno izobraževalno področje, 1984) je 
bilo opredeljeno, da je treba vsakega učen-
ca naučiti plavati do take stopnje, da se 
varno in rad ukvarja z dejavnostmi v vodi. 
Učenci naj bi tudi znali pomagati slabšim 
plavalcem, boljše plavalce pa naj bi naučili 
reševati ponesrečenca. Sicer dobra oprede-
litev zaradi organizacijskih nedorečenosti 
ni zagotavljala ustreznega udejanjanja, saj 
vse šole niso izvajale programa, ker ta ni bil 
vključen v redni pouk športne vzgoje. Učni 
načrt za športno vzgojo, sprejet leta 1998 
(Kovač in Novak, 1998), in posodobljen 
učni načrt (Kovač idr., 2011) program plava-
nja zelo natančno umeščata v devetletno 
obvezno šolanje. Tako je eden od najpo-
membnejših ciljev športne vzgoje, da naj bi 
ob koncu prvega vzgojno-izobraževalnega 
obdobja vsi učenci preplavali 25 metrov v 
poljubnem načinu (Kovač idr., 2011, str. 32). 
Šole morajo zato organizirati obvezni 20-
urni plavalni tečaj v 2. ali 3. razredu kot del 
rednega pouka, kar pomeni, da ga izve-
dejo v sklopu za vse učence obveznih 105 
ur predmeta šport. Poleg tega lahko vrtci 
in šole v 1. razredu pri rednem pouku ali 
interesnih programih organizirajo tudi 10-
urni plavalni tečaj. Običajno ga ponudijo v 
predšolskem obdobju v okviru športnega 
programa Mali sonček, prvošolcem pa v 
sklopu športnega programa Zlati sonček, 
ki sta del Nacionalnega programa športa v 
Republiki Sloveniji 2014–2023 (2013). Tečaje 
sofinancirajo lokalne skupnosti in Zavod za 
šport RS Planica (Informator 2022/23, Šport 
mladih, str. 13).

V šoli v naravi, ki jo šole organizirajo obi-
čajno v 4. ali 5. razredu (če se je učenec 

ne udeleži, mora šola zanj organizirati pri-
merljiv program v šoli), učenci izpopolnijo 
znanje plavanja in izboljšajo plavalno vzdr-
žljivost, tako da ob koncu drugega vzgoj-
no-izobraževalnega obdobja dosežejo 
slovensko merilo znanja plavanja: Učenec 
preplava 50 metrov. Plava lahko v preprostih 
oblikah plavanja ali v uporabnih plavalnih 
tehnikah ali v plavalnih tehnikah. Nalogo 
začne s skokom v vodo, plava v eno smer 25 
metrov, se med plavanjem brez dotika stene 
obrne in plava proti cilju. Med plavanjem dru-
gih 25 metrov se plavalec v sredini plavališča 
ustavi in opravi t. i. vajo varnosti – iz ležečega 
prsnega položaja preide skozi pokončni v le-
žeči hrbtni položaj, v tem položaju se obdrži 
3 sekunde ter se vrne nazaj skozi pokončni v 
ležeči prsni položaj, nakar nadaljuje s plava-
njem do cilja (Informator 2022/23, Šport mla-
dih, 2022, str. 15; Kapus, 2018). Po različnih 
podatkih večina osnovnih šol izpelje šolo v 
naravi s plavalnimi vsebinami v 5. razredu 
v petih dneh (Drevenšek in Kovač, 2019; 
Kresal, 2006), prevladujejo pa izvedbe ob 
morju (77%), ostale pa organizirajo v slo-
venskih termalnih zdraviliščih (Drevenšek 
in Kovač, 2019). Ob koncu drugega vzgoj-
no-izobraževalnega obdobja morajo šole 
poznati plavalno znanje vseh učencev. Za 
neplavalce lahko osnovne šole v zadnjem 
vzgojno-izobraževalnem obdobju in sre-
dnje šole kadar koli v okviru rednega pouka 
ali interesnih dejavnosti izpeljejo dodatne 
plavalne tečaje, ki jih sofinancira Zavod za 
šport RS Planica (Informator 2022/23, Šport 
mladih, 2022, str. 13). 

Za učence, ki si želijo izpopolniti svoje pla-
valno znanje, lahko šole, ki imajo pogoje 
(svoj bazen ali bazen v neposredni bližini), 
organizirajo v zadnjem vzgojno-izobra-
ževalnem obdobju tudi izbirni predmet 
izbrani šport – plavanje, vsebine plavanja 
in dejavnosti v vodi, na njej ali pod njo  pa 
so lahko vključene tudi v izbirna predmeta 
šport za zdravje in šport za sprostitev (Ko-
vač in Jurak, 2012). Vsako leto lahko šole 
organizirajo tudi plavalne športne dni (Ko-
vač idr., 2011), učencem pa lahko ponudijo 
plavalne vsebine tudi v okviru interesnih 
programov ali počitniških tečajev. Svoje 
znanje lahko učenci preizkusijo na šolskih 
plavalnih tekmovanjih, ki potekajo od re-
gijske do državne ravni (Informator 2022/23, 
Šport mladih, 2022). Vključijo se lahko tudi 
v plavalne tečaje ali redno plavalno vadbo 
zunaj šole, v društvih ali pri zasebnikih, ki 
ponujajo plavalne programe. 

Kljub bolj zavezujoči opredelitvi, kako ure-
sničiti cilje učnega načrta, ki so povezani 
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s plavalnim znanjem, se vseeno pojavljajo 
nekatera vprašanja pri izvedbi plavalnih 
vsebin. Šolska praksa kaže, da imajo šole 
težave predvsem s kadrom za poučeva-
nje plavanja, saj so normativi za izpeljavo 
te vsebine strožji, težave povzročajo tudi 
premajhna kompetentnost razrednih uči-
teljev, ki bi morali izpeljati program pou-
čevanja plavanja v 2. ali 3. razredu osnovne 
šole, ter njihova nedorečena vloga, pa tudi 
različne interpretacije pravilnikov, ki urejajo 
to področje, in okrožnic pristojnega mini-
strstva. Pričujoč sestavek še bolj natančno 
pojasnjuje  okrožnico pristojnega ministr-
stva o poučevanju plavanja in smučanja 
v osnovni šoli (izdano 11. aprila 2022), ki je 
dostopna na spletnih straneh Zveze dru-
štev športnih pedagogov Slovenije. 

 �Kdo lahko poučuje 
plavanje v sloven-
skem vzgojno-izobra-
ževalnem sistemu?

1) V slovenskem vzgojno-izobraževalnem 
sistemu (tako v vrtcu, osnovni in sre-
dnji šoli) lahko poučuje plavanje učitelj 
športa/športne vzgoje, ki je končal izo-
braževanje na področju športne vzgo-
je in mu pridobljeni naslov (profesor 
športne vzgoje ali magister profesor 
športne vzgoje) omogoča poučevanje 
predmeta šport oziroma športna vzgo-
ja skladno s šolsko zakonodajo (Pravil-
nik o izobrazbi učiteljev in drugih strokov-
nih delavcev v izobraževalnem programu 
osnovne šole, 2022; Pravilnik o izobrazbi 
učiteljev in drugih strokovnih delavcev 
v izobraževalnih programih gimnazije, 
2022; Pravilnik o izobrazbi učiteljev in 
drugih strokovnih delavcev v poklicnem 
in strokovnem izobraževanju, 2022; Za-
kon o organizaciji in financiranju vzgoje 
in izobraževanja, 2022). 

2) V vrtcu lahko plavanje poučuje vzgo-
jitelj predšolskih otrok (Pravilnik o izo-
brazbi vzgojiteljev predšolskih otrok in 
drugih strokovnih delavcev v programih 
za predšolske otroke in v prilagojenih pro-
gramih za predšolske otroke s posebnimi 
potrebami, 2022), saj je prilagajanje na 
vodo in učenje osnov plavalnih tehnik 
vsebina Kurikuluma za vrtce (Bahovec 
idr., 1999). Pridobljeni naslov naj bi 
dokazoval, da je vzgojitelj predšolskih 
otrok v procesu izobraževanja dosegel 
stopnjo, ko je sposoben samostojno 

izvajati vsebine uradnega programa, tj. 
Kurikuluma za vrtce. 

3) V osnovni šoli do vključno 5. razreda 
lahko plavanje poučuje učitelj razre-
dnega pouka, saj je prilagajanje na 
vodo in učenje osnov plavalnih tehnik 
vsebina učnega načrta za predmet 
šport (Kovač idr., 2011). Zaključeno 
univerzitetno oziroma magistrsko iz-
obraževanje naj bi dokazovalo, da je 
razredni učitelj v procesu izobraževa-
nja dosegel stopnjo, ko je sposoben 
izvajati vsebine učnega načrta pred-
meta šport od 1. do 5. razreda (Pravilnik 
o izobrazbi učiteljev in drugih strokovnih 
delavcev v izobraževalnem programu 
osnovne šole, 2022).

4) V osnovni šoli lahko poučuje kot dru-
gi učitelj v 1. razredu tudi vzgojitelj 
predšolskih otrok (Pravilnik o izobrazbi 
učiteljev in drugih strokovnih delavcev v 
izobraževalnem programu osnovne šole, 
2022; Zakon o organizaciji in financira-
nju vzgoje in izobraževanja, 2022), kar 
pomeni, da lahko izvaja tudi program 
plavanja prvošolcev, če ga šola uvrsti 
v svoj letni delovni načrt, učitelj, ki po-
učuje predmet šport, pa v svojo letno 
pripravo na pouk, če program poteka 
znotraj rednih ur predmeta.

5) Ker so normativi za velikost vadbene 
skupine zaradi zahtevnosti poučevanja 
plavanja nižji (največ 8 učencev nepla-
valcev in 12 učencev plavalcev v vad-
beni skupini) (Pravilnik o normativih in 
standardih za izvajanje programa osnov-
ne šole, 2022), šola potrebuje za izved-
bo programa tudi druge, običajno zu-
nanje sodelavce. Ti morajo imeti ali: 

 • izobrazbo športne smeri (program 
športna vzgoja oziroma drug pro-
gram na področju športa (športno 
treniranje in kineziologija na Univerzi 
v Ljubljani, Fakulteti za šport; aplika-
tivna kineziologija na Univerzi na Pri-
morskem, Fakulteti za vede o zdravju, 
športno treniranje na Univerzi v Mari-
boru)), ki zagotavlja, da so udeleženci 
izobraževanja med študijem pridobili 
kompetentnost za poučevanje plava-
nja z opravljenim predmetom s po-
dročja plavanja ali si pridobili uspo-
sobljenost in naziv strokovni delavec 
1 – športno treniranje – plavanje) ali 

 • usposobljenost na področju plavanja 
skladno z zakonodajo na področju 
športa (strokovni delavec 1 ali stro-
kovni delavec 2), ki si jo pridobijo pod 

okriljem Plavalne zveze Slovenije in s 
katero dokazujejo kompetentnost za 
poučevanje plavanja. Obenem mora-
jo biti vpisani tudi v razvid športnih 
delavcev pri ministrstvu, pristojnem 
za šport.

 �Ali ustrezna stopnja 
in smer izobrazbe res 
vedno zagotavljata 
kompetentnost vzgo-
jiteljev predšolskih 
otrok in razrednih 
učiteljev za izpeljavo 
plavalnega programa? 

Obstaja razlika med formalno pridobljeno 
izobrazbo, ki jo določa za delo v vzgojno-
-izobraževalnem sistemu šolska zakono-
daja, in kompetentnostjo (Kovač in Jurak, 
2022). Strokovni delavci so se namreč šolali 
v različnih obdobjih, izobraževalni progra-
mi pa se večkrat spreminjajo. Tako imajo 
vsi vzgojitelji predšolskih otrok ali učitelji 
razrednega pouka sicer končano ustrezno 
izobraževanje, kar naj bi zagotavljalo, da 
znajo, vsaj na formalni ravni, poučevati vse 
vsebine uradnih programov (Kurikuluma za 
vrtce in učnega načrta za predmet šport v 
osnovni šoli). Vendar vsi niso imeli v svojih 
izobraževalnih programih vsebin poučeva-
nja plavanja ali pa so med svojim izobraže-
valnim procesom to veščino poučevanja 
usvojili v premajhni meri, da bi lahko bili 
kompetentni za njeno varno izvedbo. Zato 
je pri izvajanju plavalnih vsebin potrebna 
kritična presoja vodje tečaja oziroma šole 
v naravi, ali je vzgojitelj oziroma razredni 
učitelje res dovolj kompetenten za pou-
čevanje plavanja in morebitno reševanje iz 
vode. Njihovo kompetentnost se namreč 
lahko preverja tudi v primeru, če bi prišlo 
do kakšnega neljubega dogodka med po-
učevanjem plavanja in posledično do so-
dnega postopka. 

 �Kako lahko šola 
zagotovi dovolj 
lastnega strokovnega 
kadra za poučevanje 
plavanja?

Ravnatelj, pristojno ministrstvo za izobraže-
vanje in fakultete, ki izobražujejo pedago-
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ške kadre, bi morale zagotoviti, da vzgoji-
telji predšolskih otrok, razredni učitelji in 
učitelji drugih predmetov, ki se udeležujejo 
šol v naravi, pridobijo ustrezne kompeten-
ce na tem področju. Tako vrtci in osnovne 
šole ne bodo imele večjih težav s plavalnim 
poučevanjem. 

Navajamo tri možnosti, ki jih za vzgojitel-
je predšolskih otrok, razredne učitelje kot 
tudi za učitelje drugih predmetov ponuja 
Plavalna zveza Slovenije: 

1. Vzgojitelji predšolskih otrok in razredni 
učitelji se lahko vključijo v krajši tečaj 
spopolnjevanja, kjer bodo dobili doda-
tna znanja in kompetence za pouče-
vanje plavanja, ne pa tudi strokovnega 
naziva strokovni delavec 1 – športno 
treniranje – plavanje (učitelj plavanja), ki 
je prva stopnja usposobljenosti za delo 
na področju športa skladno s športno 
zakonodajo (Pravilnik o usposabljanju 
strokovnih delavcev v športu, 2018;  Zakon 
o športu, 2022). Dobili bodo tudi točke 
za napredovanje v naziv. S temi tečaji 
naj bi Plavalna zveza Slovenije začela v 
letu 2023, a žal na razpisan seminar v 
marcu ni bilo dovolj prijav. 

2. Ker so si v preteklosti številni vzgojite-
lji predšolskih otrok, razredni učitelji in 
učitelji drugih predmetov že pridobili 
naziv vaditelj plavanja po starem Zako-
nu o športu iz leta 2000, ki pa po novi 
športni zakonodaji (Pravilnik o usposa-
bljanju strokovnih delavcev v športu, 2018; 
Zakon o športu, 2022) ne ustreza zahte-
vam prve stopnje usposobljenosti, Pla-
valna zveza Slovenije še vedno omogo-
ča s programi dousposabljanja prehod 
iz nekdanjega naziva vaditelj plavanja v 
naziv učitelj plavanja (strokovni delavec 
1 – športno treniranje – plavanje). 

3. Seveda se lahko vsaka polnoletna ose-
ba s končano najmanj poklicno srednjo 
šolo (npr. nekdanji učenci šole, starši 
učencev) vključi v programe usposa-
bljanja Plavalne zveze Slovenije za naziv 
strokovni delavec 1 – športno treniranje 
– plavanje. 

Če vzgojitelji predšolskih otrok, razredni 
učitelji in učitelji drugih predmetov prido-
bijo naziv strokovni delavec 1 – športno 
treniranje – plavanje, imajo formalno doka-
zilo o svoji kompetentnosti in usposoblje-
nosti za izvajanje programov poučevanja 
plavanja tudi zunaj vzgojno-izobraževal-
nega sistema (v plavalnih društvih, v okviru 
različnih humanitarnih organizacij, ki po-
nujajo letovanja s plavalnimi vsebinami, pri 

zasebnikih, ki ponujajo programe plaval-
nega poučevanja). V tem primeru morajo 
biti vpisani v razvid strokovnih delavcev 
na področju športa (Zakon o športu, 2022) 
pri pristojnem ministrstvu za šport (zaradi 
zamudnosti postopkov trenutno zadostu-
je že prošnja za vpis v razvid). Vsa dodatna 
pojasnila glede usposabljanja, termine 
seminarjev in odgovore na najpogostejša 
vprašanja lahko vsak najde na spletnih stra-
neh Plavalne zveze Slovenije.

 �Ali lahko pri pou-
čevanju plavanja 
v šolskem sistemu 
sodelujejo študenti 
študijskih programov 
na področju športa, 
predšolske vzgoje in 
razrednega pouka?

Študenti prvostopenjskih študijskih 
programov športne smeri, ki jih je pri-
stojno ministrstvo določilo kot ustrezne za 
pridobitev kompetenc za delo na področju 
športa (Seznam študijskih programov, ki da-
jejo kompetence za delo na področju športa, 
b. d.), lahko samostojno izvajajo  poučeva-
nje plavanja v šolah, a le, če imajo ustrezno 
usposobljenost (pridobljen naziv strokovni 
delavec 1 – športno treniranje – plavanje). 
Enako velja za študente pedagoških štu-
dijskih programov, ki lahko med svojim 
študijem pridobijo v okviru predmetov 
s področja plavanja tudi usposobljenost 
skladno s sporazumom med pedagoškimi 
fakultetami in Plavalno zvezo Slovenije. V 
tem primeru šola sklene s študenti ustre-
zno pogodbo o delu. Študenti pa lahko 
pomagajo pri poučevanju plavanja v okviru 
svojega praktičnega pedagoškega usposa-
bljanja (v tem primeru mora šola imeti 
podpisan sporazum s fakultetami), a delajo 
pod nadzorom svojega mentorja, nikakor 
pa ne samostojno. 

Študenti drugostopenjskega študijskega 
programa Športna vzgoja imajo že pri-
dobljeno izobrazbo prve stopnje, ki jim 
omogoča delo na področju športa skla-
dno z Zakonom o športu (2022) in sklepom 
pristojnega ministrstva (Seznam študijskih 
programov, ki dajejo kompetence za delo na 
področju športa, b. d.). Skladno s svojimi 
kompetencami, pridobljenimi s končanim 
prvostopenjskim študijskim programom, 
lahko samostojno poučujejo plavanje prek 

ustrezne pogodbe o delu. Seveda pa lahko 
poučujejo plavanje tudi v okviru svojega 
praktičnega pedagoškega usposabljanja 
(šola mora imeti podpisan sporazum o iz-
peljavi praktičnega pedagoškega usposa-
bljanja s fakulteto). Študenti drugostopenj-
skih študijskih programov Kineziologija 
(Univerza v Ljubljani, Fakulteta za šport) in 
Aplikativna kineziologija (Univerza na Pri-
morskem, Fakulteta za vede o zdravju) pa 
lahko poučujejo plavanje, če so na prvi sto-
pnji opravili predmete s področja plavanja 
in tistih splošnih vsebin, ki jih vključujejo 
programi usposabljanja ter si tako pridobili 
naziv strokovni delavec 1 – športno trenira-
nje – plavanje.

 �Pri organizaciji pouče-
vanja plavanja v šoli 
lahko sodeluje tudi 
odgovorna služba 
za šport v lokalni 
skupnosti

Pogosto večje lokalne skupnosti organizira-
jo 10-urne plavalne tečaje v okviru progra-
mov Mali sonček in Zlati sonček oziroma 
20-urne plavalne tečaje, ki jih mora šola 
organizirati v okviru rednega pouka v 2. ali 
3. razredu osnovne šole, pa tudi plavalne 
tečaje za neplavalce v zadnjem vzgojno-iz-
obraževalnem obdobju in v srednji šoli. V 
tem primeru lokalne skupnosti zagotovijo 
izvajalca plavalnih tečajev, ki je odgovoren, 
da imajo njegovi strokovni delavci ustrezno 
športno izobrazbo oziroma usposobljenost 
s področja plavanja in so vpisani v razvid 
strokovnih delavcev na področju športa. 
Šola lahko sodeluje pri poučevanju s svo-
jimi učitelji pod pogoji, ki smo jih navedli 
zgoraj, lahko pa so učitelji le spremljevalci 
otrok. Taka organizacija šolam zelo olajša 
izpeljavo poučevanja plavanja, saj izvajalec 
plavalnih tečajev poskrbi ne le za strokovni 
kader, pač pa tudi za bazen, še vedno pa 
morajo šole zagotoviti strokovni kader, ki 
poučuje plavanje v šoli v naravi in na špor-
tnih dnevih ter izpelje preverjanje znanja 
plavanja v 6. razredu.

 �Zaključek
Z opredelitvijo obveznega plavalnega te-
čaja v prvem vzgojno-izobraževalnem ob-
dobju v učnem načrtu za športno vzgojo 
v osnovni šoli (Kovač idr., 2011) niso rešene 
težave plavalnega znanja naših otrok, tem-
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več nam to skupaj z drugimi oblikami daje 
le dobro izhodišče za njihovo reševanje. Še 
tako dobro zasnovan program ne bo učin-
kovit, če ga ne bodo izvajali ljudje s primer-
nim strokovnim znanjem in pedagoškimi 
kompetencami, ki so tudi motivirani za to 
izjemno naporno in odgovorno delo. 

Sistem poučevanja plavanja danes temelji 
na povezanosti za otroka obveznih (20-urni 
plavalni tečaj v prvem vzgojno-izobraže-
valnem obdobju, šola v naravi, športni dan) 
in interesnih oblik poučevanja ali nadgraje-
vanja znanja plavanja (plavalni tečaj v vrtcu 
ali 1. razredu, izbirni predmeti, interesne 
dejavnosti, plavalna tekmovanja, pa tudi 
plavalni tečaji ali vadba v društvih oziroma 
pri zasebnikih). Skladno s tem morata biti 
povezana tudi sistem organizacije (javni 
športni zavodi, šole, vrtci, občinske športne 
zveze, plavalna in druga športna društva) in 
sistem financiranja (lokalni, državni in dru-
žinski proračun) teh dejavnosti. Naloga šol 
je, da poiščejo v okolju najprimernejše or-
ganizacijske in druge rešitve za nemoteno 
poučevanje plavanja, naloga države pa, da 
omogoči kadrovske in materialne pogoje 
za udejanjanje začrtanega sistema pouče-
vanja plavanja. 

Na področju plavalnega znanja naših otrok 
že vrsto let uspešno združujemo finančna 
sredstva s področij šolstva in športa, saj je 
organizacijsko najbolj smiselno, da lokalne 
skupnosti, ki so ustanoviteljice osnovnih 
šol, finančno podprejo organizacijo ob-
veznih 20-urnih plavalnih tečajev, v katere 
so vključeni vsi učenci. Tako daje dosega-
nje predpisanih standardov znanj učnega 
načrta predmeta šport in uresničevanje 
programa Naučimo se plavati v okviru na-
cionalnega programa športa najoptimal-
nejše učinke. Upamo, da se s prenosom 
športa na Ministrstvo za gospodarstvo ta 
pomembna vez ne bo pretrgala.

Omeniti velja še nekatere pobude, ki bi 
pomembno izboljšale kompetentnost pe-
dagoškega kadra. Strokovnjaki Univerze 
v Ljubljani, Fakultete za šport že vrsto let 
predlagajo, da naj bi univerze omogočale 
pridobitev ustreznih kompetenc za po-
učevanje plavanja vsem študentom pe-
dagoških študijskih programov v okviru 
izbirnih predmetov ali pa kot obštudijsko 
dejavnost, pristojno ministrstvo pa naj bi 
razpisalo dodatne brezplačne seminarje 
(kot naročene programe) spopolnjevanja 
za vzgojitelje predšolskih otrok in razredne 
učitelje (Kovač in Jurak, 2012). 

Svetujemo tudi, da ravnatelji napotijo uči-
telje na zgoraj omenjena strokovna uspo-
sabljanja ali tečaje spopolnjevanja na po-
dročju plavanja, ki jih organizira Plavalna 
zveza Slovenije. Tako si bodo zagotovili 
dovolj kompetentnih strokovnjakov za po-
učevanje plavanja v obveznem 20-urnem 
tečaju plavanja in v plavalni šoli v naravi.

Znanje hitro zastara, marsikaj tudi pozabi-
mo, v določenih spretnostih, ki jih ne upo-
rabljamo pogosto (npr. reševanje iz vode), 
smo sčasoma manj vešči, zato je treba 
ustrezno strokovno znanje redno spopol-
njevati in nadgrajevati. Priporočamo, da 
se tako učitelji športne vzgoje, vzgojitelji 
predšolskih otrok in razredni učitelji ude-
ležujejo seminarjev stalnega strokovnega 
spopolnjevanja s področja poučevanja 
plavanja in reševanja iz vode, tisti, ki potre-
bujejo licenco za poučevanje zunaj vzgoj-
no-izobraževalnega sistema, pa dodatna 
znanja pridobivajo na vsakoletnih licenčnih 
seminarjih Plavalne zveze Slovenije vsako 
tretjo soboto v januarju.
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